

2023年5月11日 星期四

主编 马晓月 美编 李飞 审读 张萍 排版 王慧芬

市气象局党组书记、局长金琪做客民生在线，回应网友关心的热点问题

# 今夏青岛可能出现阶段性高温

□青岛日报/观海新闻记者 吴 帅



■市气象局党组书记、局长金琪做客民生在线。

5月10日下午，市气象局党组书记、局长金琪做客民生在线，围绕“天气气候水 代代向未来”主题与网友在线交流。过去一年，市气象局坚持“人民至上、生命至上”，充分发挥气象防灾减灾第一道防线作用，不断提升预报服务水平和气象防灾减灾救灾能力，我市气象事业保持了良好发展势头，为“十四五”新发展打下坚实基础。

金琪介绍，今年是全面推进“十四五”

规划项目落地、加快推进高质量发展的关键之年，市气象局将继续加强气象能力建设。首先是提升精密监测能力，推进青岛海洋气象综合观测实验基地建设，优化气象观测站网布局和智能化升级改造；加快建设近海海洋气象浮标阵列和海雾综合观测系统，构建国内领先的海洋气象综合观测系统；建设省级海洋气象装备测试维修实验室，提升气象装备智能化保障能力。在提升精准预报能力方面，基于“山海城湾”复杂下垫面，建立海陆一体的智能网格预报业务，提升短时临近、短期和中长期精准预报能力；强化客观智能预报技术研发和应用，不断提高高局地性、突发性灾害天气监测预警预报水平。

筑牢气象防灾减灾第一道防线，坚持气象灾害网格化管理，将气象灾害防御深度融入网格化社会治理体系，助力打造现代化治理样板城市。精细开展气象灾害风险普查和区划，提升气象灾害信息挖掘、监测预警、风险评估能力。推进“数字气象”接入“城市云脑”，与林业、水务、环

保、交通、自然资源等部门业务系统联动，实现气象数据实时共享。与城管、交通等部门联合开发城市生命线安全运行气象服务产品和业务协同模式，与应急、水务部门共同加强城市内涝气象风险监测预警，推进多部门联动的市突发事件预警信息发布传播机制，强化预警信息快速传播覆盖能力。

人们的生产生活都离不开气象服务保障。金琪表示，市气象局将着力服务全市经济社会高质量发展，实施“行业+气象”赋能行动，深化气象与能源、电力、地铁、交运、旅游等领域交流合作，充分发挥订制式气象服务优势，提供专业化、智能

化、特色化气象服务。此外，将建立现代海洋气象服务体系，发展“农业气象+保险”服务等。针对大沽河流域等重点区域，开展常态化生态修复型人工增雨(雪)作业。

今年以来，青岛气候总体来看降水略偏少，气温整体偏高。金琪介绍，截至5月8日，全市累计降水量70.4毫米，比历年同期少12.6毫米，比去年同期多42.2毫米。不过从逐月降水来看，1月、2月、3月降水均偏少，4月降水偏多，5月至今与历年持平。从空间分布看，崂山最多，为133.9毫米；平度最少，为58.7毫米。从气温来看，今年以来，全市平均气温7.0℃，比常年同期高1.4℃，比去年同期高

0.8℃。其中，1月、2月、3月、4月分别偏高1.4℃、1.0℃、2.8℃、1.0℃，5月至今偏低0.6℃。

汛期越来越近，今年汛期，青岛的气候状况如何？金琪表示，预计今年汛期(6—8月)全市平均降水量420~460毫米，较常年偏多一至两成。雨季开始时间较常年(7月1日)偏早，有1个热带气旋外围影响青岛地区和近海，发生极端强降水的概率大。从气温方面来看，全市平均气温较常年略偏高。鉴于影响气候的因素复杂，气象部门将密切监视天气气候变化，加强分析研究，及时提供滚动订正的气候预测。

“今年夏天会比往年凉快吗？”针对网友的提问，金琪答复，在全球变暖背景下，我市夏季气温呈增暖的趋势。2023年3月拉尼娜事件结束，国家气候中心预计赤道中东太平洋将于2023年夏季进入厄尔尼诺状态。根据近期海洋大气演变特征以及国内外多家气候动力模式和统计方法预测，2023年夏季(6—8月)全市平均气温较常年(24.6℃)略偏高，可能出现阶段性高温。预计今年市区及近海地区最高气温有可能会达到32℃以上，内陆地区可能会在37℃以上。

## “民生在线”下期预告

网谈时间：5月11日(周四)  
下午2:30—4:00  
网谈单位：上合示范区管委会

# 户外广告占道，拍照让你挪窝

青岛打造十条招牌特色街区

**文明青岛**  
**随手拍**

游旺季的青岛，正在全市打造十条广告招牌特色街区，安全、规范地安装广告招牌，彰显“美观、特色”的户外招牌文化，提升青岛这座海滨城市的品位。

“推销自家生意，招徕顾客可以理解，但是广告牌就这么摆放在人行道上，阻碍交通不说，大家都这么模仿的话，不知会乱成什么样子。”家住城阳区的钱先生近日在“文明青岛随手拍”小程序中上传了有关“户外广告牌乱摆放”的线索，“之前也上传过不少线索，都解决得很好，希望

这个广告牌的问题也可以得到妥善解决。”

据了解，钱先生上传的线索经平台分派，由城阳区综合行政执法局城阳街道中队负责受理。“接到市民反映的线索后，我们的工作人员马上到现场核实，经过现场问询，很快就找到了摆放广告牌的店主，经过沟通，店主将广告牌收走，并承诺此后不会摆出。”工作人员告诉记者。

今年以来，青岛市城市管理局按照户外广告招牌管理“安全、规范、美观、特色”的原则，以打造现代化治理样板城市为抓

手，按照建设宜居宜业宜游的高品质湾区城市目标，制定户外广告招牌管理行动计划，实施“源头精准治理、日常精细管理、品质精美呈现”，在全市打造十条广告招牌特色街区。

目前西海岸新区福莱社区、城阳区滨湖国际“太古里风情街”、即墨区古城南街、胶州市小南路基本完成改造，市南区、市北区、平度市、莱西市等改造工作正在推进，全市计划11月底打造完成。

□青报全媒体记者 吴 阳

# 精彩“篮”不住 首届“青融党建杯”篮球赛完美收官

中建八局四公司代表队摘得桂冠 中铁二十五局五公司代表队、建设银行青岛分行代表队分获亚军季军



■中建八局四公司代表队夺冠

## 多场比赛精彩不断

首届“青融党建杯”驻青国企篮球友谊赛由青岛市总工会、青岛市国资委、青岛市体育局、青岛日报社联合主办，青岛市驻青国企党建研究会、中建八局第四建设有限公司、中建青岛投资建设有限公司承办，青岛市篮球运动协会、青岛日报、大众网、青岛新闻网协办。比赛地点设在青岛市民健身中心。大赛分为预赛、八强淘汰赛、四强淘汰赛、半决赛、决赛五个阶段。本次大赛得到了驻青国企的积极响应和热情参与，在大赛组委会精心策划组织下，共有32支代表队踊跃报名参加本次篮球友谊赛。球员们在赛场

上展现出极佳的竞技状态，经过多场比赛的激烈角逐，中建八局四公司代表队夺冠，中铁二十五局五公司代表队夺得亚军。建设银行青岛分行代表队和中石油七公司代表队分别位列第三、四名。

比赛期间，参赛代表队用精彩激烈的比赛展示出新时代驻青国企党员干部职工团体至上、不辱使命的责任担当，不畏强手、敢于亮剑的拼搏精神，以及尊重对手、尊重规则的竞技风范。32支参赛球队在赛场上同场竞技、拼搏争先，赛出了风格、赛出了水平，增进了团结、磨砺了斗志，极大地增强了归属感、提振了精气神、激发了正能量。

比赛虽已结束，赛场上的身影却令人迟迟无法忘怀。默契的传球、精准的扣篮……每一个爆发瞬间，都刻入观

众的记忆，令精彩永不落幕。

冠军不是比赛的终点，“要把在这次比赛中收获到的顽强拼搏、团结协作的精神带到今后的生活和工作中去，转化为履职尽责、建功立业的强大动力迎接新挑战，取得新成绩！”在争金夺银的同时，为激励广大运动员和裁判员发扬体育道德风尚，赛出风格、赛出水平，赛出驻青国企人的精气神，大赛还在比赛期间开展了体育道德风尚奖和优秀组织奖评选活动。

## 体育为媒发展为本

据了解，本次比赛是驻青国企应青岛市委、市政府全民健身、体育强市建设号召的一次重大活动，也是对广大驻青国企干部职工身体素质和精神风貌的一次大检阅。



■中铁二十五局五公司代表队获得亚军



■冠亚军争夺战

近年来，青岛乘国家“推动体育产业成为国民经济支柱型产业”的政策东风，擦亮帆船之都、足球之城、田径之乡等名片，通过大力推动全民健身，引进国内外重大赛事，打造自主品牌IP，促进体育产业快速发展，塑造了青岛体育的特色和吸引力。青岛正在向着率先建成体育强市的目标阔步前进，国有企业同样也是推动体育事业高质量发展的主力军。

大赛组委会有关负责人表示，青岛市正全面开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动，首届“青融党建杯”驻青国企篮球友谊赛正是“深化作风能力优化营商环境”专项行动的具体举措，同时也开启了驻青国企为我市营商环境持续提升助力赋能的新篇章。以本次大赛为新起点，希望有更多的驻青国企参与体育、支持体育，

## 法国国宝级钢琴家米歇尔·达尔贝托青岛首演

演奏李斯特《野趣》等四部经典



■米歇尔·达尔贝托钢琴独奏会在青岛耶胡迪梅纽因学校举行。  
王雷 摄

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉 本报5月10日讯 10日晚间，法国国宝级钢琴家米歇尔·达尔贝托钢琴独奏会在青岛耶胡迪梅纽因学校举行。作为该校钢琴教授，米歇尔·达尔贝托为自己的首次青岛独奏会精心设计曲目，现场演奏了李斯特的《野趣》、德彪西的《意象》、拉威尔的《夜之幽灵》和莫扎特的《D大调双钢琴奏鸣曲》四部经典，让学

**德耀青岛**  
**礼赞道德模范**

“山东好人”杨美芹：

## “没有什么比救人性命更重要”

□青岛日报/观海新闻记者 余博

今年70岁的杨美芹是西海岸新区黄岛街道郭家台子社区居民。2022年6月12日，与杨美芹同住一个社区的郭永年老人家中房屋电线老化引发火灾。郭永年老人两口都已年过九十，郭永年老伴长年瘫痪在床，生活不能自理。杨美芹先与儿媳合力将老人从火海中救出，又快速返回，带领全家投

入到火海中去。最终火情得到控制，两位老人安然无恙。

事后，郭永年一家集体登门对“好邻居”表达感谢，街坊四邻们也对杨美芹的义举赞不绝口。杨美芹却只是笑着说：“这没什么大不了，谁遇到这种危急情况都会冲上去，没有什么比救人性命更重要！”

“山东好人”周思奇：

## “好女儿”12年温情陪伴

□青岛日报/观海新闻记者 余博

周思奇今年41岁，在青岛西海岸新区张家楼初级中学任教。2011年，周思奇的高中同学张林因病去世，周思奇组织同学探望时，看到张林卧床不起，她郑重地对老人说：“叔叔阿姨，张林走了，就是你们的闺女，我会替他照顾你们！”此后，周思奇以“女儿”身份接续照顾两位老人12年，寒来暑往从未间断。

周思奇带动同学、家人一起爱心守护，每到春节，她和丈夫都会为老人备好年货，并叫上返乡同学一起陪老人吃团圆饭。此外，她还发动同学为张林父母捐款累计3万余元。如今，周思奇时常带着两个孩子看望两位老人，承诺守护路上又多了两位“小接班人”。

## 共建党建交流平台

作为增强凝聚力、战斗力的一次体育盛会，首届“青融党建杯”驻青国企篮球友谊赛以“共建党建交流平台 助力央地融合发展”为宗旨，通过优势互补、资源整合，打造和开展具有驻青国企特色的体育赛事活动，促进驻青国企间、驻青国企与青岛市各界的交流与合作，让更多的驻青国企通过体育活动联系更加紧密，情感更加凝聚，让驻青国企的广大干部职工更加深刻地感受到“活力海洋之都、精彩宜人之城”的独特魅力，成为全市驻青央企、省属国企和外地国企融入青岛市经济社会及各项事业发展的一次实际行动。

驻青国企党建研究会于2018年12月成立。截至2023年3月，会员单位总数突破260家。驻青国企党建研究会成立以来，以党建为纽带，秉承“联系驻青国企、服务驻青国企、发展驻青国企”的服务宗旨，坚持以打造“青融党建”服务品牌引领驻青国企党建创新实践，着重加强与广大驻青央企、省属企业和外地国企的对接沟通和联络服务，加强与青岛市社会各界的交流合作，及时协调帮助解决驻青国企发展中遇到的困难和问题，为构建良好的营商环境，推动驻青国企更好融入青岛经济社会建设和城市发展做出了突出贡献，得到社会各界的充分认同和一致肯定。

吕蕾

